Тема: Загальна характеристика лужних елементів і лужних металів. Натрій і калій. Оксиди, гідроксиди, солі Натрію та Калію. Застосування найважливіших сполук Натрію і Калію. Калійні добрива.
Мета:

· вивчити властивості калію і натрію, їх оксидів і гідроксидів;

· закріпити вміння складати формули за валентністю і рівняння хімічних перетворень;

· розвивати вміння порівнювати властивості елементів на основі будови атомів;

· виховувати потребу в знаннях і навички самостійної роботи з додатковою літературою.

Тип уроку: урок формування нових знань і вмінь.

Основні поняття: луги, основи, гідроксильна група

Обладнання: періодична система хімічних елементів Д.І.Мендєлєєва, таблиця розчинності, мультимедійна дошка, кухонна сіль.

Методи, прийоми, форми роботи: слово вчителя, бесіда, робота з інтерактивною дошкою.

Структура уроку.

	I. 
	Організаційний етап
	1 хв

	II. 
	Мотиваційний етап
	3 хв

	III. 
	Актуалізація опорних знань учнів
	6 хв

	IV. 
	Планування уроку
	2 хв

	V. 
	Вивчення нового матеріалу
	22 хв

	VI. 
	Узагальнення і систематизація знань
	7 хв

	VII. 
	Рефлексивно-оцінювальний етап
	2 хв

	VIII. 
	Домашнє завдання
	2 хв


Хід уроку.
I. Організаційний етап

II. Мотиваційний етап

Налаштовую учнів з самого початку уроку на результативну навчальну діяльність, пропоную мобілізувати увагу, пам’ять. Демонструю зразки кухонної солі, добрив, миючих засобів, лужних металів. Звертаю увагу на формули речовин, які містять символи лужних елементів Натрію і Калію. Таким чином підвела учнів до теми уроку.
III. Актуалізація опорних знань учнів.

Пропоную виконати тестові завдання (слайди)

1) Вкажіть номер групи у періодичній системі, в якій розташовані лужні метали.
1) VI A

2) VIII A

3) I A

4) II A
2) Яку електронну конфігурацію зовнішнього енергетичного рівня мають лужні метали:
1) nS2nP1
2) nS1
3) nS2
4) nS2nP2
3) Розташуйте елементи в порядку посилення металічних властивостей:
1) K

2) Li

3) Na

4) Rb

4) Вкажіть причину посилення металічних властивостей елементів зверху вниз по групі:
1) зменшення кількості протонів у ядрах атомів;
2) збільшення кількості електронів на зовнішньому енергетичному рівні;
3) збільшення кількості енергетичних рівнів;
4) зменшення кількості енергетичних рівнів в атомах.
5) Яку валентність виявляють лужні елементи в сполуках?
1) IV
2) III
3) II
4) I
IV. Планування уроку

Оголошую завдання уроку.

Учні повинні знати:

· положення лужних елементів в періодичній системі;

· закономірності зміни електронних конфігурацій атомів і властивостей;

· особливості хімічних властивостей лужних металів і правила безпечного поводження та зберігання

· області застосування лужних металів.

Учні повинні вміти:

· складати формули оксидів, гідроксидів, солей лужних елементів;

· записувати рівняння реакцій, що ілюструють хімічні властивості лужних елементів та їх сполук.

V. Вивчення нового матеріалу.

(на екрані Періодична система хімічних елементів)

Розповідь:
Лужні елементи утворюють прості речовини – лужні метали, які мають металічний блиск, м’які (ріжуться ножем), пластичні, легкоплавкі. Мають невелику густину, добре проводять електричний струм і теплоту. Металічні властивості посилюються зверху вниз по групі.

Настав час вияснити походження слова лужні метали. Вивчаючи хімічні властивості води ви дізналися про взаємодію лужних металів з водою за схемою: 

2Me + 2H2O ( 2MeOH + H2(
Луг
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Peakuis ny>xHoro metany 3 BoAoH
HaneXuTb A0 peakuii 3aMillleHHS,
60 BiAOyBaeTbLCSA MiX NPOCTOHO i
CKNagHoK peYyoBUHOKO, B NpoLueci
AKOI aTOMU NPOCTOI pe4OBUHU
3amillyroTb aTOMU OQHOro 3
efleMeHTIiB Yy CKNnagHii pe4yoBuHi,
YTBOPHOKOUYM HOBY NPOCTY i HOBY
CKInagHy pe4oBUHU






Внаслідок взаємодії утворюються розчинні у воді основи, які називають лугами. Різні лужні метали з різною активністю взаємодіють з водою. Наприклад, літій повільно взаємодіє з водою і не тоне у воді. Чому? (відеоролик)
	[image: image7.jpg]2Li+2H-,0 = 2LiOH+H!
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Відповідь: густина літію 0,53 г/см3 менша за густину води 1 г/см3, тому літій у воді не тоне.

Реакція натрію з водою відбувається значно швидше і натрій згортається в кульку. Поясніть чому? (відеоролик)
	[image: image9.jpg]2Na+2H,0 = 2NaOH+H-!
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eK30TepMiyHa (CynpoBOAXYETbLCA
BUAINEHHAM TENsoTu), Tomy
nerkonnaBKUM mMeTan HaTpin
(tan(Na) = 97,8°C) nnaBuThbcH,
3ropTacTbCA B KyJNbKYy






Відповідь: реакція натрію з водою екзотермічна, тому легкоплавкий метал натрій (t пл. (Na) = 97.80C) плавиться і згортається в кульку.

Калій дуже активно взаємодіє з водою (відеоролик). Поясніть чому літій, натрій і калій рухаються по поверхні води.
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Y pesynbTaTi peakuwin  nyXHux
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BoAeHb. PeakTuBHa cuna uboro rasy
B MOMEHT BUAINEHHA € NPUYMHOIO
pyXy LUMaTo4Ka Ny>XHoro metany no
NnoBepxHi Boagu






Відповідь: в результаті реакції лужних металів з водою утворюється той чи інший луг і виділяється водень. Реактивна сила цього газу в момент виділення є причиною руху шматочка лужного металу по поверхні води.

В чому небезпека взаємодії великої кількості лужного металу з водою? 
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Mpoayktamu peakuii € igka (nyr) i Bu6yxo-
Hebe3neyHa (BoAeHb) pe4OBWHU, TOMY TaKi
pocnian  3aBAalOTb LIKOAW  OOBKiNMO i
HebGe3ne4yHi Ana 3Q0poB'A.  YHacnigok
BenuKkoi  XiMiYHOI  aKTMBHOCTI  HaTpito
NOBOAXEHHAA 3 HUM BUMarae ob6epexHOCTi.
Oco6nuBo HeGe3ne4YHUM € KOHTaKT HaTpilo
3 BOAOK: Npu3BOAUTL AO noxexi wn
BUOYXY.

Oui noBuMHHI OyTM 3axuuieHi okKynsapamu,
PYKM - TOBCTUMU F'YMOBUMMU pyKaBUYKaMU;
3iTKHEHHA1 HaTpilo 3 BOMOrow LWKipow abo
OAsirOM CNPUYMHIOE BaXKi oniku



Видовище ефектне, але продуктами реакції є їдка (луг) і вибухонебезпечна (водень) речовина, тому такі досліди можуть завдати школи.
Хімічні властивості лужних металів (Me), їхніх оксидів (Me2O) і гідроксидів (MeOH) подібні. 

Опорні схеми, 
що описують хімічні властивості

1) Лужних металів (Ме)
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2) Оксидів (Ме2О)
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3) Гідроксидів (МеОН)
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VI. Узагальнення та систематизація знань.

Завдання.

1) Написати формули: натрій оксиду, калій гідроксиду, натрій карбонату, натрій гідроген карбонату.

2) Добути натрій гідроксид двома способами:

1) реакцією заміщення;

2) реакцією сполучення.

3) Урівняти методом електронного балансу схему взаємодії калію з хлором; калію з воднем.
Застосування сполук натрію і калію:
1) натрій та його сплав з калієм застосовують як рідкометалеві теплоносії;

2) натрій зміцнює свинцеві сплави;

3) натрій використовують в органічному синтезі;

4) натрій гідроксид використовують для очищення нафтопродуктів, в миловарній, текстильній, паперовій промисловості;

5) калій як добриво у вигляді нітрату;

6) К2СО3 у виробництві скла і рідкого мила.

VII. Рефлексивно-оцінювальний етап.

Учні дають відповіді на запитання:

· Що нового я дізнався на уроці?

· Що мене здивувало?

· Що я зрозумів?

· Що запам’ятав?

· Що вмію?

Підсумовую урок, відмічаю найкращих, виставляю бали учням за роботу на уроці.

Ми на уроці ознайомились з лужними металами, будовою атомів. Повторили окисно-відновні реакції в яких метали як прості речовини виявляють тільки відновні властивості.
VIII. Домашнє завдання.

1) Опрацювати матеріал підручника.

2) Написати приклади рівнянь реакцій відповідно до опорних схем.

3) Творче завдання. Написати рівняння реакції між пероксидом натрію і вуглекислим газом з утворенням натрій карбонату і вільного кисню. Спрогнозувати області застосування цього хімічного процесу.

4) Підготувати презентацію: калійні добрива.

Доповнення.

Окремі слайди і відео фрагменти можна використовувати при вивченні інших тем:

· реакції заміщення;

· хімічні властивості води;

· зовнішні ефекти хімічних реакцій.
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